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Анотація. Трансмедіація є комплексним явищем і знаходиться на перетині різних галузей дослідження. Це визначає різноманіття 
методологічних підходів та методів, які можуть бути використані для вивчення різних аспектів явища трансмедіації. У статті 
визначено переваги та недоліки методів та методологічних підходів, які використовуються вченими для дослідження трансмедій-
ного наративу у сфері розваг, документалістики та журналістики. Запропоновано методологію для дослідження доцільності вико-
ристання технології трансмедіації для поширення новинного контенту в українській медіаіндустрії. 
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Вступ. У зв’язку із розвитком технічної та культурної 
конвергенції змінюються ролі виробників та споживачів 
контенту, трансформуються моделі поширення інфор-
мації в індустрії медіа для відображення історій як вига-
даного, так і реального світу. Трансмедійні проекти 
завдяки поширенню унікального контенту на різних 
медіаплатформах та використанню засобів залучення 
аудиторії до творення наративу якісно відрізняються від 
поширеної нині технології кросмедіа та демонструють 
потенціал для розвитку журналістики. З кожним роком 
все більше зарубіжних практиків у сфері журналістики 
звертають увагу на можливості трансмедіації. Наразі 
низка медійних компаній, у тому числі і в Україні, які не 
готові ризикувати доходом і залишаються осторонь від 
цієї технології.  

Технологія трансмедіації дає змогу досягати різних 
груп аудиторій, формувати активну аудиторію просью-
мерів, зацікавлену у доповненні канонічного контенту 
шляхом творення власного контенту, та пасивну аудито-
рію консьюмерів. Це може якісно оновити закономірно-
сті поширення документального та новинного контенту 
в українському медіапросторі. Щоб перевірити доціль-
ність використання трансмедіації для поширення новин-
ного контенту в українській медіаіндустрії, необхідно 
насамперед з’ясувати, які існують методи та підходи до 
дослідження явища трансмедіації, їхні переваги та недо-
ліки, особливості використання. У цьому полягає актуа-
льність дослідження. 

Мета дослідження: визначити переваги та недоліки 
методів та методологічних підходів, які використову-

ються вченими для дослідження явища трансмедіації. 
Для того, щоб досягти мети дослідження, необхідно 
вирішити такі завдання: 1) проаналізувати методи та 
методологічні підходи, які використовуються вченими 
для дослідження трансмедійного наративу у сфері роз-
ваг, документалістики та журналістики; 2) з’ясувати 
об’єкти дослідження у контексті трансмедіації та реле-
вантні для їхнього дослідження методи та методологічні 
підходи; 3) визначити найбільш прийнятну методологію 
до дослідження доцільності використання технології 
трансмедіації для поширення новинного контенту в 
українській медіаіндустрії. 

Матеріали і методи. У межах теоретичного дослі-
дження було використано такі методи: якісний аналіз та 
логіко-аналітичні методи – для визначення валідності, 
надійності та точності методів та методологічних підхо-
дів науковців; порівняльний аналіз – для співставлення 
методів та методологічних підходів, які вчені викорис-
товують для дослідження подібних об'єктів досліджен-
ня; узагальнення – для виокремлення спільних методів та 
методологічних підходів, спрямованих на дослідження 
конкретних об'єктів (складників трансмедійного нарати-
ву). 

Результати та їхнє обговорення. Термін «трансмеді-
ація» пропонуємо розглядати у значенні «процес перек-
ладу ідей, концептів, текстів з однієї знакової системи в 
іншу, з однієї платформи представлення чи підсистеми в 
інші» [1, c. 2285]. Науковець Г. Дженкінс стверджує, що 
дослідження явища трансмедіації є особливо складним у 
зв’язку з тим, що трансмедіація знаходиться на перетині 
різних галузей дослідження, які, як правило, вивчаються 
за допомогою окремих методологій [2, c. 943]. Трансме-
дійні проекти одночасно охоплюють кілька вимірів та 
можуть вивчатися у розрізі наук про соціальні комуніка-
ції, наратології, культурології, маркетингу, економіки, 
юридичних наук тощо. Це визначає різноманіття мето-
дологічних підходів та методів, які можуть бути викори-
стані для вивчення різних аспектів явища трансмедіації. 

З огляду на те, що явище трансмедіації більш поши-
рене у сфері розваг, а в галузі документалістики та жур-
налістики лише набуває розвитку, необхідно звернути 
увагу на методи та методологічні підходи, які застосо-
вуються для вивчення художніх трансмедійних проектів, 
тобто таких, які відображають вигаданий, а не реальний 
світ. Вчений В. Пеліцці у роботі «Розважальна маркети-
нгова стратегія: Трансмедійний сторітелінг. Marvel та 
оновлення розважальної франшизи» зосередився на 
вивченні креативних чинників стратегії трансмедійного 
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Короткий огляд публікацій по темі. Джерелами до-
слідження стали наукові роботи американських, австра-
лійських, іспанських, бразильських та російських науко-
вців з проблематики дослідження явища трансмедіації у 
сфері розваг, документалістики та журналістики. Науко-
вці В. Пеліцці [3], А. Смітт [4], М. Грейвз [5], Дж. Лонг 
[6] зосереджуються на вивченні трансмедійного нарати-
ву у художній літературі та кінематографі, який відо-
бражає картину псевдореального й ірреального світу. 
Дослідники К. Молоні [12], А. С. Телеріа [13], А.-
Х. Д. Абдул-Нассерович [8], Г. Алзамора і Л. Тарсіа [11] 
звертають увагу на методи та методологічні підходи, 
спрямовані на вивчення трансмедійного наративу у 
сфері документалістики та журналістики, який відобра-
жає події реального світу. Вчені К. Кліфф [7] і Р. Р. Гам-
барато [10] розкривають підходи до дослідження транс-
медійного наративу, незважаючи на те, який світ нара-
тив відображає.  
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сторітелінгу та запропонував модель як основу для роз-
витку трансмедійного сторітелінгу. Модель складається 
з 8 напрямів: 1) структура та координація творчого тала-
нту; 2) використання потенціалу суб’єктивності каналів 
поширення інформації; 3) розрізнення світобудування і 
множинності (не весь контент може використовуватися 
як частина трансмедійного проекту, такий контент може 
спонукати аудиторію до побудови картини світу); 
4) визначення «основного тексту» для встановлення 
ієрархії контенту; 5) баланс довгострокового бачення з 
гнучкістю; 6) використання горизонтальної інтеграції 
для оптимізації творчого контролю; 7) вироблення «ен-
циклопедичних амбіцій» в аудиторії; 8) використання 
«адитивного розуміння» для стимулювання участі [3, c. 
7]. В. Пеліцці за допомогою моделювання сформував 
теоретичну призму для подальшого аналізу проекту, а 
завдяки методу кейсів проаналізував трансмедійний 
досвід кінематографічного всесвіту Marvel. 

Вчений А. Смітт у дисертації на здобуття ступеня до-
ктора філософії «Трансмедійний сторітелінг на телеба-
ченні 2.0. Стратегії для розвитку телевізійних наративів 
через медіаплатформи» використовує метод моделюван-
ня для побудови моделі просування телевізійного нара-
тиву через інші медіаплатформи [4, c. 6], а саме описує 
структуру художнього трансмедійного проекту, процес 
його функціонування та розвитку через інші медіаплат-
форми. Науковець використовує метод кейсів для ви-
вчення трьох аспектів трансмедійного проекту «Lost»: 
всесвіт, ієрархія таємниць та розширення всесвіту, – для 
розкриття можливостей взаємодії як звичайних глядачів 
телесеріалу, так і палких прихильників з наративом. За 
допомогою методу узагальнення А. Смітт формулює 
рекомендації для продюсерів трансмедійних проектів, 
які можна застосувати у сфері телебачення [4, c. 100–
103]. Отже, методологія А. Смітта подібна до методоло-
гії В. Пеліцці. Це пов’язано із подібними об’єктами 
дослідження: А. Смітт досліджує особливості розвитку 
телевізійного наративу із залученням різних груп ауди-
торії; В. Пеліцці зосереджується на особливостях розви-
тку трансмедійного наративу із залученням аудиторії до 
взаємодії з наративом. Однак А. Смітт, на відміну від В. 
Пеліцці, вивчає наратив, де основний текст представле-
ний у вигляді телевізійного серіалу.  

У дисертаційній роботі на отримання ступеня доктора 
філософії «Lost як франшиза трансмедійного сторітелін-
гу: переосмислення залучення у трансмедіа» науковець 
М. Грейвз використовує тематичний аналіз для дослі-
дження комунікації у двох подкастах Lost протягом 
п’яти років (з 2005 до 2010 року): в офіційному подкасті 
(«The Official Lost Podcast») та подкасті прихильників 
(«The Transmission»). Процедуру дослідження М. Грейвз 
описує таким чином: науковець здійснив запис всіх 
епізодів двох подкастів; прочитав їх кілька разів; за 
ключовими словами, фразами та реченнями дослідник 
виявив ідеї, які повторюються у повідомленнях; 
об’єднав їх за темами; погрупував теми за ширшими 
категоріями – теоретичними концептами – та представив 
теоретичний наратив, який відображає взаємодію про-
дюсерів та прихильників франшизи у подкастах, і кри-
тичний аналіз дослідника [5, c. 34–35]. Це дало змогу 
автору визначити, які патерни ідей у подкастах повто-
рються та розкривають зміну ролей продюсерів та ауди-
торії у контексті індустріальних, технологічних та куль-
турних змін у сучасних медіа. 

Дж. А. Лонг у дисертації «Трансмедійний сторітелінг. 
Бізнес, естетика та виробництво на Jim Henson 
Company» використовує метод кейсів для вивчення 
комплексних наративів на прикладі трансмедійних про-
ектів «Labyrinth» та «The Dark Crystal», вироблених Jim 
Henson Company [6, c. 3], а саме як у кожному з проектів 
побудований світ, використано ефекти «негативної зда-
тності» (negative capability affects), сформовано структу-
рні та естетичні зв’язки між основним контентом проек-
ту (фільм) та другорядним. Автор вивчав герменевтичні 
коди кожного фільму (гіпотекст) і розширення франши-
зи (гіпертексти) та на основі цього запропонував реко-
мендації для сучасних оповідачів щодо побудови світів 
для трансмедійних проектів [6, c. 11]. Дж. Лонг викорис-
товує власну схему аналізу для оцінювання розширення 
трансмедійного наративу, а саме наскільки добре про-
думані світи художніх трансмедійних наративів. Оціню-
вання складається з чотирьох ключових питань: Чи є 
розширення? Чи продовження підтримує характер світу? 
Чи продовження відповідає на запитання, залишені без 
відповіді у попередніх текстах? Чи розширення поро-
джує нові запитання? [6, c. 92]. Отже, Дж. Лонг викорис-
товує методи кейсів, аналізу, моделювання для макси-
мально комплексного дослідження процесу планування 
структури та створення художніх трансмедійних про-
ектів. 

Метою дисертації К. Кліффа «Стратегія трансмедій-
ного сторітелінгу: як та чому продюсери використову-
ють трансмедійний сторітелінг для конкурентної пере-
ваги» є з’ясувати, як працює стратегія трансмедійного 
сторітелінгу та як вона може забезпечити конкурентну 
перевагу для практиків на ринку, заповненому відеокон-
тентом [7, c. 58]. К. Кліфф на першому етапі досліджен-
ня, об’єднавши результати досліджень стратегії у галузі 
бізнесу, медіа, культури, маркетингу та реклами, формує 
теоретичну призму для всебічного вивчення трансме-
дійних проектів [7, c. 55]. Теоретична призма охоплює 
чотири складники: 1) аналіз типу стратегії трансмедій-
ного сторітелінгу, який використовується у проекті; 
2) визначення, як ця стратегія сформована та чому про-
дюсер обрав саме цю стратегію; 3) аналіз, як продюсер 
передбачив взаємодію аудиторії з проектом; 4) 
з’ясування конкурентної переваги конкретного проекту 
порівняно з іншими [7, c. 58]. Другий етап являє собою 
традиційний кейс-аналіз через запропоновану автором 
теоретичну призму [7, c. 55]. Автор провів попередні 
інтерв'ю з ключовими практиками. Запитання були 
зосереджені на тому, як практики розуміють, як працює 
трансмедіація, чому ця технологія використовується, та 
на обговоренні окремих трансмедійних проектів. Потім 
було проведено глибинний аналіз кейсів. Дані кейс-
аналізу порівнювалися з даними, зібраними на інтерв’ю, 
та аналізом літератури. Порівняльний аналіз кейсів дав 
змогу виявити стратегічне мислення, яке застосовують 
продюсери до трансмедійного сторітелінгу [7, c. 72]. К. 
Кліфф, порівняно із розглянутими вище дослідженнями, 
доповнив метод кейсів методом інтерв’ю, що дало змогу 
науковцю дослідити трансмедійні проекти з різних ра-
курсів. 

Явище трансмедіації у сфері журналістики розгляда-
ється як 1) технологія поширення контенту; 
2) властивість новинного наративу; 3) цілеспрямований 
пошук інформації аудиторією для доповнення власної 
картини світу. Вчений А.-Х. Д. Абдул-Нассерович у 
кандидатській дисертації «Принципи трансмедійної 
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розповіді у новинних історіях» розглядає трансмедіацію 
як властивість новинного контенту та цілеспрямований 
пошук інформації аудиторією для доповнення власної 
картини світу. Науковець намагається довести, що но-
винний контент за своєю природою має риси трансме-
дійності. Автор стверджує, що більшість емпіричних 
даних отримав за допомогою аналізу текстів, який 
здійснювався традиційними філологічними методами. 
Крім того, у методології автора фігурують методи сю-
жетно-композиційних досліджень, тематичного аналізу, 
дискурсного аналізу і наративного методу, інтертексту-
ального аналізу, аналізу архетипів і сюжетів, що повто-
рюються, статистичного аналізу частоти згадувань, 
методу інтерпретації тощо [8, c. 15]. Проте ми вважаємо, 
що за допомогою вищезгаданих методів не можна дове-
сти, що новинна історія будується за принципами ради-
кальної інтертекстуальності, мультимодальності та спів-
участі, як і будь-який трансмедійний проект [8, c. 163]. 
До того ж новини можуть існувати і без взаємодії з ау-
диторією. Новини за своєю природою не можна визнати 
спонтанною трансмедійною розповіддю, але новини 
можна вважати наративом. З огляду на це, трансмедіа-
цію недоцільно характеризувати як властивість новин-
ного контенту. 

Трансмедіацію як цілеспрямований пошук з боку ау-
диторії інформації для доповнення власної картини світу 
запропонував розглядати науковець К. Молоні. Він 
звертає увагу на те, що у такому розумінні трансмедіація 
є непланованою формою трансмедійної журналістики 
[9]. З огляду на спонтанність та непланованість цієї фо-
рми трансмедіації, опосередкований вплив на цю форму 
трансмедіації з боку медійних компаній, цей аспект слід 
досліджувати у межах вивчення психології поведінки 
користувача. У межах дослідження ми зосередимося на 
методологічних підходах для вивчення технології тран-
смедіації як соціально-комунікаційної технології, яка 
використовується для координованого поширення кон-
тенту, що складає цілісну картину світу, через багато 
медіаплатформ.  

Р. Р. Гамбарато у науковій статті «Дизайн трансме-
дійного проекту: теоретичні та аналітичні міркування» 
наголошує на необхідності застосування аналітичного 
підходу, адже за допомогою аналітичного методу можна 
вивчати різноманітні аспекти трансмедійного наративу, 
зосередитися на суттєвих особливостях процесу розроб-
лення трансмедійних проектів [10, c. 81–82]. Аналітич-
ний підхід Р. Р. Гамбарато складається із вивчення таких 
блоків: 1) задум та цілі проекту; 2) наратив; 3) побудова 
світу; 4) персонажі; 5) розширення; 6) медіаплатформи 
та жанри; 7) аудиторія і ринок; 8) залучення аудиторії; 9) 
структура; 10) естетика [10, c. 90–95].  

Науковці Г. Алзамора і Л. Тарсіа адаптували методо-
логію Р. Р. Гамбарато для аналізу трансмедійних проек-
тів у сфері журналістики. Основні аспекти трансмедій-
них проектів у їхньому дослідженні були такі: 1) задум 
та цілі проекту; 2) аудиторії; 3) економічне підґрунтя та 
маркетинг; 4) медіаплатформи та форми інформації; 5) 
джерела та персонажі; 6) розширення та розвиток; 
7) залучення аудиторії [11, c. 23–24]. За допомогою роз-
ширеної аналітичної методології Г. Алзамора і Л. Тар-
сіа розглянули два трансмедійні проекти: бразильський 
проект «За течіями річок штату Сан-Паулу» («The Float 
Project») (2009-2010) та «Майновий скандал у Великій 
Британії: вільне житло» («The Great British Property 
Scandal: Every Empty Counts») (2012). 

Дослідник К. Молоні у дисертації доктора філософії 
розглядає проект Товариства National Geographic «Май-
бутнє харчування» як перший приклад використання 
технології трансмедіації для поширення контенту жур-
налістською організацією. Вчений збирає дані шляхом 
персональних інтерв’ю з редакторами та продюсерами 
Товариства National Geographic та якісно-кількісного 
структурного аналізу (розшифрування 823 статей, які 
були розміщені на 41 платформі, та 472 соціальних ме-
діа-повідомлень). К. Молоні використовує «інструменти 
та методи аналізу соціальних мереж, щоб змоделювати 
структуру проекту як складну, мультимодальну мережу 
акторів, сформовану серед оповідань, продюсерів та 
читачів» [12, c. 92]. Отже, К. Молоні вперше детально 
аналізує структуру і контент журналістського (докумен-
тального) трансмедійного проекту. 

Таким чином, К. Молоні у докторській дисертації ро-
звинув аналітичний підхід, запропонований Р. Р. Гамба-
рато, та звернув особливу увагу на значення структури 
трансмедійних проектів. Вчений слушно запропонував 
доповнити якісно-кількісний структурний аналіз мето-
дом інтерв’ю з редакторами та продюсерами трансме-
дійного проекту. Враховуючи, що технологія трансмеді-
ації лише набуває розвитку у сфері журналістики, час-
тина контенту трансмедійного проекту може бути непо-
мічена дослідником через слабкі переходи між частина-
ми наративу, розміщеними на різних медіаплатформах, 
або через відхилення від теми з боку авторів редакції. У 
такому випадку метод інтерв’ю з редактора-
ми/продюсерами стає необхідним для того, щоб усвідо-
мити комплексну картину трансмедійного проекту, 
особливо якщо вона не є очевидною. 

Вчена А. С. Телеріа у науковій статті «Журналістика, 
трансмедіа та дизайн-мислення» пропонує використову-
вати комплексний методологічний підхід у дослідженні 
трансмедіації у сфері журналістики, а саме підхід ди-
зайн-мислення, що використовує контент-аналіз форм, 
жанрів, наративів, моделей та дизайну інтерфейсу тран-
смедійних проектів, інтерв’ю і довготривалі багатора-
зові опитування продюсерів й аудиторії. Така методоло-
гія, пояснює дослідниця, дасть змогу відобразити афек-
тивні, парадоксальні та стихійні особливості нових ініці-
атив і цифрових, мобільних та онлайнових екосистем як 
середовищ для впровадження [13, c. 76–77]. Причому 
А. С. Телеріа вважає, що основним методом має бути 
експеримент. Підхід дизайн-мислення передбачає ство-
рення онлайн-платформи, яка охоплює розробку, впро-
вадження, тестування та моніторинг інноваційних тран-
смедійних проектів, реалізації на цій платформі чоти-
рьох проектів та опитування контрольних груп. Необ-
хідність використання експерименту зумовлена відсут-
ністю прикладів трансмедійних проектів у журналістиці 
і потребою досліджувати взаємодію з аудиторією [13, c. 
77]. 

Висновки. На підставі аналізу можна виявити праці 
науковців, в яких зроблено спробу комплексно досліди-
ти трансмедійний наратив, (В. Пеліцці, А. Смітт, К. 
Кліфф, Р. Р. Гамбарато, Г. Алзамора і Л. Тарсіа, А. С. 
Телеріа) та праці, в яких досліджено окремі складники 
трансмедійного наративу, а саме структуру та контент 
наративу (Дж. Лонг, К. Молоні), взаємодію аудиторії з 
трансмедійним проектом (М. Грейвз).  

У результаті проведеного дослідження простежується 
спільність методів та методологічних підходів, які спря-
мовані на дослідження структури та контенту наративу, 
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стратегії трансмедійних проектів: аналітичний підхід, 
розширена аналітична методологія, якісно-кількісний 
структурний аналіз. Для дослідження особливостей 
процесу планування, розроблення та підтримки транс-
медійних проектів необхідним є метод інтерв’ю з редак-
торами та продюсерами. Для дослідження розширень 
трансмедійного наративу та креативних чинників стра-
тегії трансмедійного проекту знадобиться метод моде-
лювання, аналіз, метод кейсів. Щоб дослідити залучення 
різних груп аудиторії до трансмедійного проекту та 
поведінку користувачів, слід застосовувати методи те-
матичного аналізу та узагальнення, метод кейсів та ан-
кетування (інтерв'ю) продюсерів. Оскільки трансмедій-
ний проект є комплексним та багатоаспектним явищем, 
поширеним є використання методу кейс-аналізу, а саме 
вивчення окремих трансмедійних проектів та умов, за 
яких вони реалізувалися. Трапляються і поодинокі мето-

ди, які використовуються для дослідження функціону-
вання трансмедійних проектів: підхід дизайн-мислення, 
експеримент та опитування контрольних груп. Такі 
методи, як дискурсний аналіз і наративний метод (зга-
дуються у дисертації А.-Х. Д. Абдул-Нассеровича), не 
знайшли належного застосування у дослідженні автора 
та у вивченні явища трансмедіації. 

З огляду на те, що в Україні немає проектів у сфері 
новинної журналістики, які можна назвати трансмедій-
ними, підхід дизайн-мислення із використанням методу 
експерименту (проектування та впровадження трансме-
дійного проекту для поширення новинного контенту) та 
багаторазових опитувань контрольних та експеримента-
льних груп є найбільш доцільним підходом для визна-
чення доцільності використання технології трансмедіації 
для поширення новинного контенту в умовах українсь-
кого медійного ринку. 
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Methods and methodological approaches to study the phenomenon of transmedia in the media industry  

O. V. Khvorostyna  

Abstract. Transmedia is a complex phenomenon and lies at the crossroads of different fields of research. This defines a variety of methodo-
logical approaches and methods that can be used to study different aspects of the phenomenon of transmedia. In the article advantages and 
disadvantages of the methods and methodological approaches used by scientists to research the transmedia narrative in the fields of enter-
tainment, documentary and journalism were revealed. The methodology for investigating the reasonability of using the transmedia technolo-
gy for the news content dissemination in the Ukrainian media industry was proposed. 
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